

新春走基层 温暖进万家

科普送到门口 科技触手可及

——我市首个科普示范小区的“开场秀”

■ 文/图 本报记者 郝凯

立春至，万物始。2月4日上午，东昌府区新区街道彩虹社区墩台王·运河城小区人头攒动、暖意融融。作为我市首家科普示范小区，一场以“暖冬迎新春 科普惠民生”为主题的科普进社区活动在这里热烈启幕。科普展示、便民服务、健康义诊、智能体验同步展开，让居民在家门口感受科技温度、共享科普成果。

当日上午8时许，伴随着铿锵的锣鼓声，舞狮表演点燃了现场气氛。红色舞台前，智能机器狗灵活“起舞”，无人机腾空盘旋，孩子们好奇地围拢在科技展台前，居民们则在义诊区、咨询区有序排队。科技不再是“高高在上”的概念，而是触手可及的生活体验。

“把科普送到群众家门口，是科协工作的出发点和落脚点。”市科协党组书记、主席吴润昌在活动现场表示，“科普应是融入日常的民生服务。我们正努力推动科普资源下沉、服务下沉，把更多优质科普服务、便民举措送到社区，送到乡村，送到群众家门口。”

本次活动由市科协牵头，联合东昌府区新区街道彩虹社区、天工物业及多家市级学会共同举办，涵盖科普展示、健康义诊、应急安全、心理健康、营养科普等多个板块，精准对接群众需求。

“社区是联系群众最直接、最紧密的载体。”市科协党组成员、副主席潘云霞说，“科普工作既要有高度，更要有温度。这样的活动群众欢迎，我们也会持

续推进下去。”作为活动承办方之一，天工物业在现场设置了多处便民服务点。天工物业总经理王洁玲坦言：“物业的核心，从来不止于房屋的管护、设施的运维，更在于用心的服务温暖人、以贴心的陪伴守护人，让小区成为有温度的港湾。”

“过去，很多优质科普资源集中在学校、场馆和大型活动中，这次我们通过学会参与、专家下沉，把健康、应急、安全、心理等群众最关心的内容，直接送到社区。”在活动现场，聊城市科协学会部副部长乔占龙介绍，此次科普进社区活动，充分整合了市级学会和专业机构资源，是一次“专业力量直达基层”的生动实践。

在科普体验区，运河城科普项目负责人赵家乐一边维持现场秩序，一边解答问题。“今天看到这么多孩子和老人主动参与，我特别有成就感。”他说，“科普不是一次展示，而是一种长期陪伴，我们希望通过示范小区建设，把科普真正融入社区生活。”

活动现场，不少群众主动分享感受。墩台王村党支部书记周德福告诉记者：“以前总觉得科普离农村、社区有点儿远，今天一看，全是和生活息息相关的内容。这样的活动接地气、有温度，我们打心眼里喜欢。”

80岁高龄的居民叶万江在健康咨询区排队，脸上满是笑意。“我年纪大了，最关心的就是身体和安全。”他说，“专家在我们家门口讲解知识，科技真是帮了我们老年人的大忙。”



科普活动现场，机器狗与市民互动

从舞台到广场，从孩子到老人，现场气氛始终热烈而有序。王洁玲表示，作为全市首个科普示范小区，我们物业将持续引入优质科普资源，常态化开展科普服务，让小区的科普广场真正成为科学传播的“前沿阵地”。

立春的阳光洒在小区广场上，也照进了居民心里。一场科普进社区活动，不仅送来了新春的祝福，更播下了科学的种子。

记者感言

科普，再进一步

在活动现场，我看到的不只是热闹的舞台和新奇的设备，更看到了一种正在发生的变化——科技，正从“被仰望”走向“被需要”。

当科技不再停留在展板上，而是走进小区、走到老人身边、走进孩子

眼睛里，它就真正拥有了生命力。科普再进一步，不只是多办几场活动，而是让科学成为社区治理的“基础设施”，成为居民生活的一部分。

这样的“近一步”，值得更多期待，也值得更多坚持。

东昌府区20名困境儿童拍下首张全家福

本报讯（记者 陈彩红）近日，一场满载爱意的全家福拍摄活动在我市启动。社工组织携手市摄影家协会和东昌府区摄影家协会，为20户儿童家庭送上了特殊的新春礼物——他们人生中的首张全家福。

作为“焕新乐园”项目“环境改造+家庭陪伴”核心模式的延伸实践，此次活动精准对接困境儿童家庭的情感需求，将镜头对准最真实的亲情瞬间。志愿者与摄影师团队兵分多路，先后走进

东昌府区侯营镇、张炉集镇、道口铺街道、柳园街道、沙镇镇，以及度假区于集镇、朱老庄镇的乡村院落与居民家中，用专业的技术与真诚的态度，为每个家庭捕捉独一无二的幸福画面。

活动现场暖意融融，来自摄影家协会的志愿者带着专业设备如约而至。他们举起相机时是细致的记录者，放下相机时是耐心的陪伴者，为孩子们整理衣角、引导家庭成员调整姿态，用温和的话语缓解孩子们面对镜头的紧张情

绪，用专业的光影技术捕捉每一个温暖瞬间。快门声中，既有全家围坐的温馨团圆，也有孩子们独自出镜的纯真烂漫，一张张笑脸被永久定格，成为寒冬里最动人的风景。参与拍摄的志愿者们介绍，孩子们初次面对镜头时，眼神里藏着紧张与期待。但当全家人并肩微笑、紧紧相拥时，那份发自内心的温暖足以治愈一切。

拍摄之外，更有深度的关怀在延伸。聊城佳音社会工作服务中心的志

愿者借助活动契机，与家长促膝长谈，细致了解家庭生活近况与实际需求；与孩子们亲切互动，倾听他们的心愿与心声，为每个家庭送上精心准备的新年祝福与慰问物资，让关爱从镜头里延伸到生活中。

“焕新乐园”项目负责人表示，希望通过这样的活动，让这些家庭留存一份珍贵的共同记忆，使他们真切感受到社会各界的温暖与关注。

用41600毫升热血点亮104个生命

——记全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者安国华



本报记者 张自伦
本报通讯员 张文娟

2015年5月24日上午，安国华第一次踏上献血车。虽然不熟悉流程，但他并没有紧张，只是没想到，这个偶然的开端，会开启一段持续十年、至今未停的热血旅程。

安国华是我市一家纺织企业的中级

管理人员。十年间，他无偿献血132次，累计捐献全血与血小板达41600毫升。一个成年人的全身血液约占体重的8%，他所献出的血量，相当于8个人血液的总和。若按每次捐献可救治一位病人计算，他已为104个生命带去了希望。

“刚开始家人、同事都以为我只是一年献一次血，没太大反应。”他笑着回忆，“后来知道我20天左右献一次血小板，大家都觉得‘不可思议’。”转变发生在一次朋友聚会上。他的发小、当时聊城的“献血状元”吴育南，热情地向他介绍起成分献血的知识，并邀请他加入血小板捐献队

伍。几天后，他走进聊城市中心血站，完成了第一次血小板捐献。

从此，定期献血成了他生活中雷打不动的习惯。让他印象最深的是2020年春节，新冠疫情来袭，全民居家隔离，血库血小板供应骤然紧张。机采献血群里发出紧急求助信息，号召A型、B型、O型献血者支援。“小区出不去，大家就想方设法报名，协调出门。”他说，“大灾大难面前，反而看得见这群人的担当。”

常年规律献血，并未给他的身体带来负担，反而让他更加自律。他热爱打羽毛球，经常参加比赛并取得佳绩，“献血和

运动，都让我觉得身体更轻松，精神更饱满。”2023年，他荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。对他来说，这“不是终点，而是新的起点”。

在他的感召下，已有5位朋友和同事陆续加入无偿献血队伍，并坚持至今。他常说，献血不仅是沉甸甸的社会责任，帮助他人重获健康，也是关爱自己的方式，“能促进新陈代谢，降低血液粘稠度”。

谈及未来，他的回答朴素而坚定：“我会继续定期献血。用这点微薄之力，多创造一个充满爱与温暖的可能。”

悦购水城促消费

——“购在中国·2026聊城迎新春消费季”活动侧记

■ 本报记者 马永伟

时值腊月，年味渐浓。2月6日下午，“购在中国·2026聊城迎新春消费季”在东昌府区新东方广场盛大启动，一幅“悦购水城、烟火人间”的新春画卷在“两河明珠”徐徐展开。

活动现场，50个展销展位前人气爆棚，魏氏熏鸡、济美酱菜等老字号产品飘香四溢，“一吊钱”熏鱼、刘孝子白仁等特色产品备受青睐，光岳宾馆、东昌宾馆的特色美食引人驻足，市民们穿梭其间，挑选年货、品尝美味。“我们为广大市民带来了玛瑙山药、金丝绣球等特色菜品，欢迎前来选购。”东昌宾馆厨师长张海刚在展位前热情地介绍着。

“这个新春消费季太给力了，不仅买到实惠年货，还有这么多好玩的文旅活

动，这个年过得肯定精彩！”活动现场，市民王淑容说。迎新春消费季整合商贸企业、商业街区、特色景区等市场主体，推出一系列内容丰富、形式多样的活动，为市民带来全方位、多层次的消费体验。

在消费供给方面，多元场景点亮新春。城区核心商圈各展所长：东昌府区铁塔商圈将于2月10日启动“城来乡往·东昌好品”消费季暨福禄年货节，汇集各地特产年货；万达广场将举办国风服装走秀、国潮舞韵等活动，打造视听盛宴；开发区当代购物中心聚焦青年群体，举办“像素聚场”二次元漫展，带来沉浸式跨次元体验；高新区联合九州洼月季旅游景区打造“马年有骐骥·灯海纳万福”新春灯会，融合光影艺术与国潮演绎；度假区民生壹号广场、姜堤乐园等地将通过门票餐饮联动优惠，开展非遗展示、美食展销等活动。

文旅融合方面，各类活动精彩纷呈。市级层面，第三届民俗文化节将于正月初二至十五在聊城水上古城举办，以“骏马

迎春·非遗焕彩”为主题，涵盖民俗展演、戏曲专场等六大板块，每日分三个时段集中开展；3A级以上景区推出353场主题活动，摩天轮沉浸式体验、东宛园民俗旅游节、狮子楼“水浒宋韵”音乐会等各具特色，甲壳虫乐园等景区的冰雪项目让市民尽享冬日乐趣。戏曲演出采取“剧场精品+基层惠民”模式，水城明珠大剧院将举办非遗春晚、儿童剧等演出，25个重点大集将开展“送戏下乡”活动。全市文博场馆春节不打烊，策划30项、133场展览和体验活动，通过曲艺展演、非遗手作、年俗体验等形式传播传统文化。此外，全市还推出12条新春旅游线路，开通“齐鲁1号”文物研学列车，联动3省5市191家景区实行门票互免，让文旅消费成为新春消费的重要增长点。



2月3日，东昌府区侯营镇爱心公益食堂内暖意融融、香气四溢，志愿者们齐聚一堂，蒸制出千余个枣卷，以传统美食为村里老人送上新春的祝福。

■ 陈金路

党报热线

电话：0635-2921234
18663508506
Q Q：549542711
邮箱：lcrb2921234@163.com



欢迎广大读者提供新闻线索

广角镜

我市发布职业技能等级认定计划
涉及29类职业

本报讯（记者 陈金路）2月3日，聊城市人事考试中心（聊城市人才评价中心）发布2026年上半年聊城市社会培训评价组织职业技能等级认定计划，16家社评组织将开展认定，相关公告经审核后向社会发布。

此次参与认定的机构涵盖山东工程技师学院、聊城市技师学院、聊城现代交通技工学校有限公司、聊城市成无己研究会等，涉及29类职业，包括汽车维修工、保育师、健康管理师、无人机驾驶员、中式烹调师、电工等民生热门工种，认定等级从五级（初级工）到一级（高级技师）。

申报条件方面，五级工需年满16周岁、拟从事或已从事相关职业；四级工需累计工作满5年，或取得五级证后工作满3年，电工等工种持对应特种作业操作证也可申报；更高等级则对工作年限、证书或职称有相应要求。认定科目分理论知识和操作技能考试，技师及以上等级还需加试综合评审，各项成绩均需达60分及以上才算合格。

此次认定契合“技能兴聊16条”高技能人才培养要求。市民可关注各社评组织网站，查询报名时间等详情。

智能健身设施彰显“科技范”

本报讯（记者 张承斌）2月7日清晨，位于东昌府区古楼街道铁塔社区铃铛湖畔元岛内的智能设施小型公园已经热闹起来。65岁的张先生站在智能漫步机上，屏幕实时显示着运动时长、心率和热量消耗。

近年来，我市以科学健身、智慧健身为方向，加大智能健身设施投入，让科技红利转化为群众看得见、摸得着的幸福指数。如今，智能健身设施已成为聊城的一道新风景。市民文体活动中心智慧健身驿站划分为青少年、亲子、老年康养、无障碍四大功能区，累计服务超4.4万人次，运动里程突破2600公里。二干渠智慧健身步道上，AI智能识别大屏实时反馈运动数据，注册活跃用户约5000人，日均健身人数约300人。在望岳湖公园、堂邑镇庙馆广场等场所，太阳能供电的智能器材搭配遮雨棚设计，打破了天气与时间的限制，让市民晴雨无阻享受运动的快乐。

与传统健身路径相比，聊城的智能健身设施更显“科技温度”，通过配备图文指引、扫码教程和语音播报功能，帮助用户精准掌握动作要领，降低运动损伤风险。人脸识别登录系统可自动记录运动数据并同步至云端，用户通过微信小程序就能查询历史报告、获取个性化建议。好家庭室外微型智能健身房集成的体测亭，能测量身体成分、握力、平衡能力等多项指标，累计使用近1.5万人次，设备正常运行率超99%。智能健身设施的普及，不仅提升了市民的健身热情，更让科学健身理念深入人心，越来越多的市民养成了“测试—评估—运动—提升”的健身闭环，通过数据反馈灵活调整训练强度。

高唐县

婚事新办观念深入人心

本报讯（记者 张洁 通讯员 赵凯 赵胜岭）记者2月4日从高唐县了解到，该县以文化婚礼践行婚俗改革理念，将书画文化、民俗表演与婚礼仪式巧妙融合，为新人打造温馨喜庆结婚氛围的同时，让婚事新办、节俭养德的理念深入人心。

“幸福从来不需要过度包装。我们没有用豪华车队，而是选了咱们高唐老人常用的迎亲推车，家门口也没有鞭炮，但是有一支特别热闹的秧歌队。高唐是中国书画艺术之乡，我们就想办一场既有文化内涵又简单且温暖的婚礼。”不久前结婚的穆立喆告诉记者。

为破解高额彩礼、大操大办、恶俗婚闹等陈规陋习，高唐县以婚俗改革为切入点，积极推广集体婚礼、低碳婚礼、文化婚礼等多元化婚礼形式，依托社区组织“喜事帮办”志愿服务队主动上门，向新家庭宣传新风政策，倡导文明节俭办婚礼，还提供贴喜联、协调场地等贴心服务，以柔性引导摒弃铺张浪费。通过政策宣传、志愿服务、典型示范等多重举措，让文明理事的理念融入嫁娶全过程。

高唐县将持续深化移风易俗工作，面对当前高额彩礼、大操大办、低俗婚闹这些“老难题”，不断寻找突破口，巧妙疏导，大力推广年轻人喜欢的新式婚礼、成立“喜事帮办”志愿服务队、开展上门宣传引导、文艺送喜等活动，营造文明和谐的婚俗文化环境，推动婚事新办、节俭养德、文明理事等社会风尚更加浓厚。